
  
 

 Rubriche 

 

 

Rubriche  1 
 

Tasselli licitativi 11-12 per BOL 

Risposte all’apertura di 1SA quando si hanno i nobili 5-5 

Quando il compagno apre di 1SA e noi abbiamo una bicolore 5-5 nei nobili , una cosa è certa , 
qualunque sia il nostro punteggio, non possiamo passare. Infatti giocando un contratto a colore in 
uno dei due nobili la nostra mano potrà contribuire con 5 atout ed un prezioso singolo, mentre 
giocando a SA il nostro contributo sarà senz’altro inferiore e ci sarebbero dei problemi di 
comunicazione. Le risposte devono pero’ essere diversificate in modo che l’apertore possa capire 
la forza della nostra mano. La nostra mano puo’ essere debole con 0-5 punti , limite con 6-7 punti 
oppure FM o piu’ con 8+ punti. Vediamo per esempio le seguenti 3 mani : 

1) 0-5 punti 

 

 

 

 

2) 6-7 punti 

 

 

 

 

3) 8+ punti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
♠ A  J  9 8 5 
♥ T 8 6 5 3 
♦ 7 2 
♣ 8 

 

 
♠ K Q J 9 5 
♥ J T 6 5 3 
♦ 7 2 
♣ 8 

 

 
♠ K Q J 9 5 
♥ K J T 6 5 
♦ 7 2 
♣ 8 
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Mano 1) Con questa mano risponderemo 2♣ per poi passare nel caso il re-bid dell’apertore fosse 
2♥ o 2♠ . Nel caso invece in cui il compagno dovesse rispondere 2♦ , negando un nobile 4° , 
liciteremo sempre 2♥ mostrando quindi 5 carte in questo palo e promettendo al contempo almeno 
4 carte a♠ . Infatti se avessimo solamente 5 carte a♥ senza almeno 4♠ a lato , avremmo richiesto 
direttamente il transfer a ♥ senza passare dal 2♣ .  Se l’apertore avesse solamente 2 cartine a ♥ , 
correggerebbe a 2♠ , per giocare nella 4-3 o 5-3 invece che in un fit 5-2. In questo modo siamo 
certi di non superare il  livello di 2 e di giocare nel nostro fit migliore. Lo sviluppo è quindi identico 
al 2♣  ambiguo. 

 

Mano 2)  Abbiamo una mano limite che in caso di fit in uno dei due nobili, puo’ senz’altro 
giustificare un contratto di manche. In questo caso iniziamo licitando 2♦ , transfer per 2♥ e sul 
transfer eseguito dal compagno, liciteremo 2♠ , mostrando una 5-5 nei nobili con punteggio limite 
di 6-7 punti. La decisione sta ora nelle mani dell’apertore che , a seconda del fit, andrà a manche 
oppure passerà su 2♠ o concluderà a 3♥ . E’ intuitivo che , nel caso l’apertore dovesse rispondere 
alla nostra richiesta di transfer con una superaccettazione ( cioè rispondendo  2♠ o 3♣  ) , faremo 
una texas transfer a 4♦ per far si’ che sia la mano bilanciata a ricevere l’attacco.  

 

Mano 3)  Qui senz’altro vogliamo giocarci la manche. Per far capire la nostra forza al compagno 
chiederemo prima il transfer a ♠  licitando 2♥ e poi, sul transfer eseguito dichiareremo 3♥ . A 
questo punto l’apertore sceglierà il nobile piu’ gradito per concludere a manche. In questo caso, 
qualora il compagno dovesse rispondere a 2♥ con una superaccettazione , sarà nostro compito 
concludere a manche oppure, in dipendenza della forza della nostra mano, usare il relay 4♣ per 
chiedere i controlli con risposte a gradino a partire da 4 controlli. Dobbiamo infatti tener presente 
che quando apriamo di 1SA con 15-17 punti , abbiamo il 98% di probabilità di possedere un 
minimo di 4 controlli come riportato nella tabella di Rosenkranz.  

La richiesta dei controlli col relé 4♣ puo’ essere fatta quando il rispondente possiede almeno 4 
controlli. In questo modo si evita il pericolo , in caso di controlli insufficienti di dover giocare un 
contratto a livello di 5 al quale saremmo invece obbligati qualora usassimo 4NT per chiedere gli 
Assi o le carte chiave . Vediamo un esempio :Sud ha la mano seguente :   

 

 

 

 

 

 

 
♠ A Q 7 5 2 
♥ K J T 8 5 
♦ K T 
♣ 8 
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Sviluppo licitativo usando il relé 4♣ per la richiesta dei controlli : 

 

 

 

 

 

 

Sud con la sua bella bicolore nobile con 13 punti, 4 controlli e singolo a♣ , chiede prima il transfer 
a♠ , con l’intenzione di licitare poi 3 ♥. Nord pero’ risponde con la superaccettazione mostrando un 
fit 4° con un onore maggiore oppure un fit 3° con 2 onori. A questo punto Sud , trovato il fit, licita il 
relè 3♣ che obbliga Nord a licitare 3♠ in modo che sia l’apertore a ricevere l’attacco. Su 3♠ 
obbligato di Nord , Sud licita 4♣ , relé che richiede i controlli con risposte a gradino a partire da 4 
controlli. 

Nord risponde al 2° gradino mostrando quindi 5 controlli . I controlli sulla linea sono in totale 
solamente 9 e quindi Sud puo’ comodamente concludere a 4♠ . Infatti, normalmente, sono 
necessari 10 controlli sulla linea per poter dichiarare uno slam. 

 

Sviluppo licitativo usando 4SA per la richiesta delle carte chiave ( cioè i 
4 Assi ed il K d’atout) : 

 

 

 

 

 

 

 

La prima parte dello sviluppo dichiarativo è identica a quanto visto sopra. Sulla superaccettazione 
di Nord , Sud impiega ora invece 4NT come richiesta per le carte chiave . Nord risponde al 3° 
gradino mostrando 2 oppure 5 carte chiave , quindi ha per forza 2 Assi oppure 1 Asso ed il K 
d’atout. La risposta di Nord non è perfettamente trasparente perché non dice nulla circa l’eventuale 
possesso del K di♣ . Mancano comunque sulla linea o 2 Assi oppure almeno 1 Asso ed il K d’atout 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♥ 

p 2SA p 3♣ 

p 3♠ p 4♣ 

p 4♥ p 4♠ 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♥ 

p 2SA p 4SA 

p 5♥ p 5♠ 

p p p  
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. Di fronte ad uno slam con una probabilità che al massimo arriva al 50% , Sud  conclude a 5♠ con 
due inconvenienti : sarà Sud a ricevere l’attacco e non la mano bilanciata inoltre il livello sarà 5 
invece di 4 .  

 

La richiesta dei controlli col relé 4♣ permette inoltre di ottenere un numero maggiore d’informazioni 
per poter dichiarare uno slam con piu’ tranquillità . Vediamo il seguente esempio : 

Sud ha la mano seguente :   

 

 

 

 

Sviluppo licitativo usando il relé 4♣ per la richiesta dei controlli : 

 

 

 

 

 

 

Sud chiede prima il transfer a♠ , con l’intenzione di licitare poi 3 ♥. Nord pero’ risponde con la 
superaccettazione mostrando un fit 4° senza un  onore maggiore oppure un fit 3° con 2 onori. Sud 
licita prima  il relé 3♦ che obbliga Nord a licitare 3♠ in modo da impossessarsi della paternità del 
palo di atout e di ricevere quindi l’attacco. Su 3♠ Sud dichiara 4♣ come relè per chiedere i controlli 
e Nord risponde al 3° gradino palesando quindi il possesso di 6 controlli e quindi possiede 2 Assi e  
2 K.  Sulla linea abbiamo quindi 4 Assi e 3K quindi 11 controlli e ci manca solo 1 K . Sud non ha 
difficoltà alcuna a concludere a 6♠. 

 

 

 

 

 

 
♠ A K 7 5 2 
♥ A Q T 8 5 
♦ Q  T 
♣ 8 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♥ 

p 3♣ p 3♦ 

p 3♠ p 4♣ 

p 4♠ p 6♠ 
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Sviluppo licitativo usando 4SA per la richiesta delle carte chiave ( cioè i 
4 Assi ed il K d’atout) : 

 

 

 

 

 

 

Dopo la superaccettazione di Nord , Sud chiede le carte chiave con 4SA e Nord comunica di avere 
2 Assi senza la Q d’atout. Come Assi siamo a posto ma di K ce ne potrebbero mancare almeno 2 
unitamente alla Donna d’atout . Nord infatti per la sua apertura di 1SA potrebbe avere 2 Assi, 1 
Donna , 2-3  Fanti ed 1 K.  

Dichiarare lo slam in queste condizioni é senz’altro piu’ rischioso che col relé 4♣ che ci dà la 
certezza quasi matematica di poter mantenere il contratto. 

 

Gianantonio Castiglioni 

www.fioribicolore.ch 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♥ 

p 3♣ p 4SA 

p 5♥ p ? 

    


